



人权理事会

第四十六届会议

2021年2月22日至3月24日

议程项目3

促进和保护所有人权——公民权利、政治权利、
经济、社会及文化权利，包括发展权

人权理事会 2021 年 3 月 23 日通过的决议

46/12. 白化病患者享有人权问题独立专家的任务

人权理事会，

遵循《联合国宪章》的宗旨和原则，

又遵循《世界人权宣言》，并回顾所有有关国际人权条约，包括《公民及政治权利国际公约》、《经济社会文化权利国际公约》、《残疾人权利公约》、《禁止酷刑和其他残忍、不人道或有辱人格的待遇或处罚公约》、《消除一切形式种族歧视国际公约》、《消除对妇女一切形式歧视公约》和《儿童权利公约》，

重申人人有权享有生命、自由和人身安全，任何人都不应受到酷刑和其他残忍、不人道或有辱人格的待遇或处罚，

回顾所有人权都是普遍、不可分割、相互依存和相互关联的，必须保证白化病患者充分享有其权利和自由而不受任何歧视，

又回顾理事会 2007 年 6 月 18 日关于人权理事会体制建设的第 5/1 号决议和关于人权理事会特别程序任务负责人行为守则的第 5/2 号决议；强调任务负责人应根据这两项决议及其附件履行职责，

还回顾《维也纳宣言和行动纲领》；又回顾《经济社会文化权利国际公约》和其他有关国际人权条约所载的人人享有能达到的最高标准身心健康权和受教育权，

深感关切的是，在世界各地，白化病患者在作为平等社会成员参与各项事务方面继续面临障碍，他们的人权继续受到侵犯和践踏；意识到必须加强和加紧重视以应对这些挑战，



表示严重关切的是，针对白化病患者，特别是针对妇女和儿童、残疾人和老年人的攻击和广泛暴力行为仍在继续，

欢迎各国采取各项举措和行动，以应对和遏制对白化病患者一切形式的暴力和歧视，

在这方面也欢迎白化病患者享有人权问题独立专家正在开展工作，将与巫术指控和祭祀攻击相关的有害做法作为白化病患者人权长期遭受侵犯和践踏的一个根源问题处理，与利益攸关方接触并开展分析研究，以使各国能够采取有效行动，

请各国有效执行《2030 年可持续发展议程》及其“确保不让任何一个人掉队”的原则；呼吁各国首先帮助落在最后面的人，包括白化病患者，

促请各国确保问责制，对其管辖范围内攻击白化病患者的行为进行公正、迅速而有效的调查，追究责任人的责任，并确保受害者及其家人获得适当补救，

欢迎独立专家与包括非洲在内各区域的相关利益攸关方举行协商，最终制定出消除侵犯白化病患者人权行为的区域行动计划，

又欢迎独立专家近期开展的工作和取得的成绩，包括编写分析研究报告和举行相关讨论，将与巫术指控和祭祀攻击相关的有害做法作为某些国家白化病患者面临的一个特殊风险，以及他们遭受攻击的一个根本原因，

回顾大会和人权理事会以往通过的关于白化病患者享有人权问题的所有决议，

1. 赞扬白化病患者享有人权问题独立专家为消除攻击白化病患者的行为和传播相关意识所开展的重要工作；

2. 赞赏地注意到独立专家的专题报告¹，具体而言，她在报告中讨论了一些国家发生的攻击事件和侵犯人权现象，在这些国家，包括与巫术指控和祭祀攻击有关的某些有害做法一直是白化病患者受到攻击的一个根本原因；并就此回顾，通过的《非洲白化病问题区域行动计划(2017-2021 年)》是覆盖全非洲大陆的一项政策；

3. 决定将白化病患者享有人权问题独立专家的任务延长三年，职权范围与人权理事会 2015 年 3 月 26 日第 28/6 号决议的规定相同；

4. 请独立专家在开展工作履行任务的整个过程中纳入性别平等观，特别关注妇女和女童的挑战和需求，以应对患有白化病的妇女和女童面临的多重和严重形式的歧视；

5. 促请各国在独立专家履行任务时予以充分合作，认真考虑积极回应其访问本国的请求，考虑执行其提出的建议，向其提供一切与任务有关的必要信息，并对其信函和紧急呼吁迅速作出回应，以便其有效履行任务；

6. 鼓励联合国(包括各专门机构)、各区域组织、国家人权机构、独立专家、非政府组织、私营部门，特别是社会企业以及其他相关利益攸关方在独立专家履行任务时尽可能给予充分合作；

¹ A/HRC/46/32。

7. 请秘书长和联合国人权事务高级专员向独立专家提供有效履行任务所需的一切人力和财政资源；

8. 决定根据理事会年度工作方案继续审议这一议题。

2021年3月23日
第49次会议

[未经表决获得通过。]